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тривогою і неспокоєм та вводити у підвішений стан невизначеності читачів 
Г. Пагутяк починає з самого початку, вплітаючи у текст поступове нагнітання атмо-
сфери страху, очікування біди. Наприклад, розповідь у творі розпочинається з приг-
ноблюючого настрою: «Докопували бульбу вже після Покрови, коли світ темний і 
змучений…» [3, с. 5]; «У селі траплялось більше похоронів, ніж весіль та хрестин» 
[3, с. 5]. Негативна атмосфера пов’язана з постаттю Петра та Орка. Власне, негатив-
ний акцент зосереджується навколо молодшого Безуб’яка. Саме він стає головним 
об’єктом зацікавлення своїх родичів-опирів, як можливий подовжувач містичного 
роду: «Він ще не розумів, що нині за нього змагаються дві сили…» [3, с. 19]. Далі ав-
тор посилює напругу тим, що хлопця таки втягує у вир роду опирів убивць. 

Отже, розгляд специфіки подій твору «Урізька готика» у контексті готичної про-
зи дає підстави для твердження про такі риси: письменниця вплітає у художній текст 
химерні сюжети й містичних персонажів для досягнення естетики готичної прози. 
Безперечно, автор зображує простір як спосіб ввести читача в атмосферу саспенсу та 
химерності, властивих готиці. У творі домінує екзистенційний вибір – герої відчу-
вають себе безсилими та втраченими у людському та інфернальному світах.  
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ПЕРСОНАЛІЇ ВІТЧИЗНЯНИХ ДІЯЧІВ У ГОДОНІМАХ ХЕРСОНА 

 
Одним із напрямів сучасної мовної політики України постав процес ухвалення 

низки законів про декомунізацію, який є базисом для витіснення пережитків радян-
ських постулат, ідеологій, символів тощо. Закон «Про засудження комуністичного та 
націонал-соціалістичного (нацистського) тоталітарних режимів в Україні та заборо-
ну пропаганди їхньої символіки» зумовив масове перейменування міських об’єктів 
на всій території України. У Херсоні 2016 року як наслідок дії законів про декомуні-
зацію було перейменовано 104 міських об’єкти, із них 80 вулиць, 14 провулків, 4 па-
рки, 2 площі, 2 проїзди, 1 проспект та 1 шосе.  

Урбаноніми багатьох регіонів України поки що належать до фрагментарно і час-
тково вивчених одиниць. Поза увагою лінгвістів залишився і урбанонімний простір 
Херсона, дослідження якого необхідне через те, що динамічність номінаційного 
процесу, часті найменування і перейменування вимагають ґрунтовної урбаноніміч-
ної концепції. Усе це, безумовно, зумовлює актуальність нашої студії. Метою розві-
дки є аналіз однієї із груп годонімів Херсона – меморіальні назви на честь діячів за-
гальноукраїнського значення.  
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Меморіальні власні назви – це один із найпродуктивніших типів годонімів, ці номі-
нації увічнюють пам’ять про людей, події або інші реалії. Годоніми-репрезентанти осіб 
являють собою досить велику й строкату лексико-семантичну групу, які засвідчують 
меморіальну (глорифікаційну [1; 3]) семантику. Панівними серед меморіальних номенів 
є найменування, підґрунтям для яких слугують антропоніми.  

Серед годонімів-персоналій виділяємо три групи: 1) найменування на честь чу-
жоземних осіб; 2) найменування діячів загальноукраїнського значення; 3) наймену-
вання, пов’язані з визначними діячами Херсонщини. 

Годоніми-репрезентанти персоналій вітчизняного значення становлять той про-
шарок назв, який засвідчує ступінь усвідомлення належності населення того чи того 
регіону до певного етносу й держави. З іншого боку, ці найменування відображають 
шкалу суспільних пріоритетів, цінностей та інтересів [2, с.72].  

Група найменувань діячів загальноукраїнського значення є найменшою за кіль-
кістю номінацій серед меморіальних назв у годонімії Херсона навіть після дії законів 
про декомунізацію. До 2016 року ця група містила лише 14 найменувань, зараз їх 
налічується 29.  

Такі чіткі підрахунки номінацій дещо умовні, оскільки серед годонімів-
репрезентантів відомих діячів та уродженців Херсонщини є й такі, що мають вітчизняне 
значення, зокрема вул. Івана Карпенка-Карого (український драматург, актор, режисер, 
театральний діяч, уродженець Херсонської губернії, перший «Збірник драматичних 
творів» якого вийшов 1886 року в Херсоні), вул. Оксани Петрусенко (українська оперна 
співачка, заслужена артистка УРСР, артистка Херсонського музично-драматичного теа-
тру), вул. Олексія Шовкуненка (український маляр-аквареліст, майстер пейзажу і порт-
рета, педагог, народився у Херсоні), вул. Генерала Алмазова (генерал-хорунжий Армії 
УНР, отаман знаменитого кінно-гірського гарматного дивізіону запорозького корпусу 
Дієвої Армії УНР, уродженець Херсона) та інших. Ми ж зараховуємо їх до третьої підг-
рупи – «найменування, пов’язані з визначними діячами Херсонщини» – і досліджува-
тимемо ці годоніми у подальших студіях. 

Аналізуючи урбаноніми Закарпаття, О. Галай констатує, що назви на честь дер-
жавних діячів і вчених – одна з підгруп, які в пострадянський час зазнали найбіль-
шого оновлення [1]. За нашими спостереженнями, процес оновлення годонімії 
Херсона назвами на честь діячів загальноукраїнського значення відбувся після дії 
законів про декомунізацію.  

Домінують у цій групі найменування на честь мистецьких діячів: вул. Архипа 
Тесленка, вул. Бучми, вул. Короленка, вул. Котляревського, вул. Лесі Українки, вул. 
Макаренка, вул. Панаса Мирного, вул. Сікала, вул. Шевченка. Оновлена ця підгрупа 
годонімами вул. Василя Стуса (український письменник, критик, літературознавець) 
та вул. Сергія Параджанова (вірменський й український кінорежисер, народний ар-
тист УРСР).  

Виділення підгрупи «гетьмани, козацькі ватажки» у годонімії Херсона стало 
можливим лише після 2016 року, оскільки у просторі міста до цього часу був наяв-
ний один годонім – вул. Богдана Хмельницького. Сьогодні ця підгрупа становить ві-
сім годонімів, серед яких сім є неоназвами: вул. Антона Головатого, вул. Гетьмана 
Дорошенка, вул. Гетьмана Сагайдачного, вул. Івана Богуна, вул. Івана Виговського, 
вул. Петра Калнишевського, вул. Пилипа Орлика. Серед наведених лише два годоні-
ми містять у своїй структурі слово гетьман, усі останні побудовані за моделлю «ім’я 
+ прізвище».  

У підгрупі «державні діячі» як результат дії законів про декомунізацію з’явилися 
номінації вул. Володимира Великого, вул. Ярослава Мудрого, вул. В’ячеслава Чорно-
вола. Доповнює реєстр цієї підгрупи годонім, який існував до того часу, на честь по-
борника українізації у 1920-1930-х років – вул. Шумського.  
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Привертає увагу той факт, що на відміну від колишніх найменувань вулиць, які 
складалися, відповідно до радянської традиції, тільки з назви прізвища (Фрунзе, Ва-
тутіна, Блюхера, Дзержинського, Чапаєва, Баумана, Щорса, Рози Люксембург  то-
що), нові урбаноніми поряд із прізвищем містять переважно і ім’я. 

У годонімії Херсона представлені номінації, які вшановують українських науков-
ців: вул. Биковського, вул. Патона, вул. Мозолевського (науковець, археолог, дослідник 
скіфської старовини, цей годонім з’явився після дії законів про декомунізацію). 

На честь слов’янських просвітителів та проповідників християнства, творців 
першої слов’янської азбуки, перших перекладачів богослужбових книг на 
слов’янську мову, братів Кирила та Мефодія названо один із херсонських проспектів 
Святих Кирила та Мефодія.  

Отже, годоніми, що увіковічують персоналії вітчизняного значення, мають де-
мократичний, проукраїнський характер і відповідають ідеї української топонімічної 
системи. Більшість годонімів-репрезентантів осіб загальноукраїнського значення 
названо на честь відомих в Україні людей, в основі вони мають прізвища політичних 
чи громадських діячів, історичних постатей, митців, представників культури, які 
своєю діяльністю прославили нашу країну й досить часто відомі й поза її межами.  

На подальші студії очікують інші складники годонімії Херсона, зокрема меморі-
альні найменуваннями з локальною онімною семантикою. 
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ГІДНІСТЬ ЛЮДИНИ ЯК ФОРМА МОРАЛЬНОЇ САМОСВІДОМОСТІ 

У ТВОРЧОСТІ ІВАНА ФРАНКА 

 

Особливо актуальними є сьогодні праці, де порушується проблема гідності людини. 
До неї звертаються філософи, психологи, філологи, правники. Як зазначають науковці, 
«честь і гідність людини відносять до форм моральної самосвідомості, які виконують 
стверджувальні й критичні функції. Важливим завданням моральної самосвідомості є 
утвердження певних стандартів самооцінки людської особистості. До форм такого сан-
кціонування належить уявлення про честь і гідність людини» [1, с. 223]. 

Сучасні зарубіжні соціально-філософські дослідження розглядають онтологічні 
та екзистенційні виміри людської гідності. Скажімо, філософ Дем’ян Федорика роз-
різняє онтологічний та екзистенційний виміри людської гідності. Він підкреслює, що 


